区域动态(欧亚)

目录

俄罗斯		2
乌克兰	XX	3
白俄罗斯		
高加索地区		
哈萨克斯坦		5
吉尔吉斯斯坦		6
乌兹别克斯坦		



俄罗斯

【国际关系】G7 外长呼吁与俄罗斯保持稳定关系

5月3日至5月5日,七国集团 (G7) 外长会议在英国伦敦举行。会后,英国政府网站 发表联合声明称,七国集团希望与俄罗斯保持稳定且可预测的关系并在地区危机调停方面 继续合作; 但由于俄罗斯对包括网络安全在内的国际秩序构成威胁, 因此七国集团将加强集 体力量及合作伙伴力量以应对俄罗斯各项敌对行为。据悉, 七国集团 5 月 2 日探讨建立集体 反应机制以应对"俄罗斯虚假信息宣传"行为。

编译自 5 月 5 日 *W3BECTUS*

【经济动态】俄罗斯专家就"北溪2号"建设的生态问题进行回应

今年4月,德国生态学家试图干预"北溪2号"天然气管道建设,要求撤销由监管机构 签发的在德国领海铺设天然气管道的许可证; 5 月 3 日,德国自然保护联盟 (NABU) 对德 国联邦海事和水文地理局 (BSH) 提起诉讼,反对其批准"北溪2号"建设。俄罗斯专家对 此回应称,针对该项目已进行过多次鉴定并已证明其可行性,因此德国生态学家的担忧属于 凭空臆想,是阻挠该项目的又一次尝试,与生态环境问题并无关联。

——编译自 5 月 5 日 *LENTA.RU*

【国际关系】俄罗斯决定废除《开放天空条约》

根据俄罗斯政府法律网站 5 月 4 日公布的信息,总理米舒斯京签署决议正式批准废除 《开放天空条约 (ДOH)》的提案并向总统普京提交。该条约于 1992 年 3 月 24 日在赫尔辛 基市签署,2020年11月美国宣布退出并于今年4月份表示暂无计划重新加入该条约;今年 1月15日俄罗斯外交部宣布已启动退出该条约的国内程序,并称此举主要因美方退出后继 续维持条约效力受阻导致。

-编译自 5 月 5 日 *TACC*

【国际关系】俄罗斯与以色列计划加强两国经贸合作

5月7日,俄罗斯总统普京与以色列总理内塔尼亚胡进行通话并就双方合作的多项热点 问题展开探讨。双方表示,计划加强两国经贸合作并尽快召开政府间委员会会议,同时商定 通过安全理事会、军事部门、外交及经济部门继续两国对话。此外,二人就叙利亚地区冲突 调停、乌克兰提议以色列担任俄乌谈判中间方等国际局势问题交换了意见,并互相祝贺卫国 战争胜利 76 周年。

-编译自 5 月 7 日 *TACC*

【社会动态】俄罗斯举行大阅兵纪念卫国战争胜利 76 周年

5月9日,俄罗斯纪念伟大卫国战争胜利76周年阅兵式在首都莫斯科红场盛大举行。 此次阅兵仪式由俄罗斯陆军总司令萨柳科夫 (Олег Салюков) 上将指挥,俄罗斯国防部长绍 伊古检阅部队;共有徒步方队、机械化方队和空中编队超1.2万名军人以及坦克、装甲车、 防空导弹及直升机等军事装备接受检阅。总统普京出席并发表演讲,向参加卫国战争的老兵 致敬并感谢其立下的不朽功勋。

——编译自 5 月 9 日 PUA HOBOCTU

【社会动态】俄罗斯喀山突发枪击事件致多人伤亡

5月11日上午,位于俄罗斯喀山市的一所中学突发枪击事件,凶手为一名19岁的青年男子,目前已被抓获。随后,执法部门对校内其余学生进行了疏散并加强喀山所有学校的安保措施。根据最新消息,此次事件共造成7名学生及1名教师死亡,21人受伤。俄罗斯总统普京、鞑靼斯坦共和国总统明尼哈诺夫 (Рустам Минниханов) 对遇难者家属表示深切慰问。鞑靼斯坦共和国宣布5月12日为哀悼日。

——编译自 5 月 11 日 RT

乌克兰

【国际关系】乌克兰与波兰及波罗的海三国签署合作声明

5月3日,乌克兰总统泽连斯基访问波兰,在华沙与波兰及波罗的海三国总统进行会晤并共同签署了联合声明。声明中指出,五国领导人齐聚华沙旨在庆祝欧洲第一部、世界第二部宪法(五•三宪法)在波兰诞生230周年;自由民主、领土完整、国家主权、法治和平等团结是欧洲共同家园的基本价值观,欧洲应对具有同样价值观的国家和人民保持开放。此外,五国领导人强调,将在共同信念指导下继续国家间对话与合作。

——编译自 5 月 3 日 *UNIAN*

【国际关系】美国国务卿布林肯访问乌克兰

美国国务卿布林肯 5 月 6 日抵达乌克兰基辅进行为期两天的正式访问,与乌克兰总统泽连斯基、总理什梅加尔、外交部长库列巴、乌克兰政商界及民间代表进行了会谈。访问期间,布林肯重申了美方对乌克兰主权和领土完整的坚定支持并表示愿意在安全和国防领域与乌方加强合作。此外他表示,目前乌克兰需积极推进改革并解决由腐败导致的国内危机。针对泽连斯基向美国总统拜登发出的今年访问乌克兰的邀请,布林肯表示将在合适的时机安排访问。

——编译自 5 月 7 日 Ukrinform



白俄罗斯

【政治动态】新国家公务员法拟强化官员职责

5月6日,白俄罗斯总统办公厅主任伊戈尔·谢尔盖延科 (Игорь Сергеенко) 在国家公 务员法工作总结会上指出,正处于二次审阅阶段的新国家公务员法的实质在于强化国家公 务人员职责并对其提出严格要求,从而提高国家机关工作效率、公务员遴选质量以及公务员 队伍声望,相关福利及优待政策不在新立法考虑范围内。此外,新公务员法草案审阅工作将 在议员及专家层面继续推进。

编译自 5 月 6 日 BelTA

【经济动态】白俄罗斯四月份黄金外汇储备增加

根据白俄罗斯国家银行信息与社会关系局的初步统计数据显示,截至2021年5月1日, 白俄罗斯国际储备资产为 72.779 亿美元。黄金外汇储备额在 3 月份下降 2.5%即共减少 1.745 亿美金后,4月份上涨4.9%,增加3.379亿美金。国家银行表示,4月份黄金外汇储备上涨 的主要原因是国家银行购入外币、货币黄金价值上涨以及将外汇纳入预算。根据国家 2021 年货币信贷政策大方向规定,截至2022年1月国际储备资产应不少于60亿美金。

-编译自 5 月 7 日 BelTA

【国际关系】白俄罗斯外长:白俄或采取反制措施应对西方新一轮制裁

此前美国以白俄罗斯国内人权问题以及白俄罗斯当局对反对派采取的行动为由,宣布 自 4 月 26 日起恢复针对白俄罗斯 9 家国有企业的制裁措施。5 月 7 日,白俄罗斯外长马克 伊表示,白俄已制定包括涉及欧洲商业活动的相应反制措施,以应对西方国家的新一轮制裁。 欧盟外交与安全政策高级代表博雷利5月10日称,欧盟已基本制定针对白俄新的制裁措施。

-编译自 5 月 7 日 *BELNAVINY、*5 月 10 日 *RT*

高加索地区

【国际关系】格鲁吉亚与阿塞拜疆两国外长会晤探讨双边合作

5月5日,阿塞拜疆外长拜拉莫夫 (Джейхүн Байрамов) 会见格鲁吉亚外长扎尔卡利亚 尼 (Лавил Залкалиани)。 拜拉莫夫对扎尔卡利亚尼表示欢迎并指出, 此次格鲁吉亚总理及外 长一行访问阿塞拜疆为两国继续政治对话创造了优良条件; 他强调, 两国坚实伙伴关系的进 一步发展具有重大意义。扎尔卡利亚尼对此表示认可并强调称, 格鲁吉亚尊重并支持阿塞拜 疆的国家主权和领土完整。此外,双方就代表共同利益的经济、人文、文化及旅游等方面合 作进行了广泛交流。

·编译自 5 月 5 日 A3EPTADЖ



【国际关系】俄外交部长拉夫罗夫访问亚美尼亚

5月5日,俄罗斯外交部长拉夫罗夫乘专机抵达亚美尼亚首都埃里温开启为期两天的工 作访问。次日,亚美尼亚代理总理帕希尼扬、外交部代理部长艾瓦江 (Ара Айвазян) 分别会 见拉夫罗夫,俄罗斯、亚美尼亚及阿塞拜疆三国元首此前达成的纳卡地区停火协议的履行问 题成为双方会谈的主要议题之一。此外,双方就生物安全问题签署政府间备忘录,希望借此 共同推进该领域合作。

编译自5月6日 Armenpress

【社会动态】阿塞拜疆与联合国儿童基金会签署 2021-2022 行动计划

阿塞拜疆家庭、妇女和儿童事务国家委员会主席穆拉多娃 (Bahar Muradova) 与联合国 儿童基金会 (UNICEF) 驻阿塞拜疆办事处负责人爱德华·卡沃丁 (Edward Carwardine) 签署 2021-2022 行动计划。据悉,联合国儿童基金会自上世纪九十年代以来一直为纳卡冲突地区 的难民及流离失所人员提供援助,并与阿塞拜疆政府、社区和家庭一道,为需要帮助的儿童 提供援助。此次签署的行动计划涵盖了双方合作的各个领域,将促进双边更高层次协作。

-编译自 5 月 7 日 *TODAY.AZ*

【社会动态】格鲁吉亚取消五月疫情防控措施

由于国内疫情形势恶化,格鲁吉亚此前宣布5月2日至4日复活节假期期间限制扫墓 活动,5月3日至12日暂停市内交通运输活动,违反防疫措施人员将被处以2000拉里(约 合人民币 3750 元) 罚金。近日, 格鲁吉亚新冠肺炎疫情部门协调委员会指挥部负责人表示, 国内公共交通将自5月13日起恢复运行,5月4日至11日期间执行的疫情防控措施也将于 5月13日起取消,但居民在室外须严格佩戴口罩、晚九点至早五点期间限制出行两项防疫 措施仍按此前规定执行。

-编译自 5 月 11 日 Вестник Кавказа

哈萨克斯坦

【国际关系】哈萨克斯坦总理出席欧亚政府间理事会会议

4 月 29 日,欧亚政府间理事会会议在俄罗斯喀山召开,哈萨克斯坦总理马明 (Ackap Мамин) 作为欧亚经济联盟轮值主席国代表出席会议并发表讲话。马明表示, 欧亚经济联盟 应聚焦后疫情时代的经济复苏问题,结合当前世界市场趋势加强各成员国工业协作。此外, 各成员国还就未来 5 年内创建联合空间系统并整合各自的卫星资源、今年年底前签署信贷 历史记录交换协议、共同应对食品价格上涨及尽快实现疫情条件下旅客安全通行等诸多事 项达成一致意见。

编译自 4 月 29 日 Sputniknews

【经济动态】哈萨克斯坦划拨 1195 万坚戈预算研究扎伊厄克河

近日,哈萨克斯坦副总理斯卡利亚尔 (Роман Скляр) 介绍扎伊厄克河 (река Жайык,俄罗斯乌拉尔河在哈萨克斯坦流域的命名) 水文状况研究计划时称,国家自 2021 年预算中划拨 1195 万坚戈(约合 18 万人民币)以支持该项计划的实施。副总理表示,跨境河流对本国居民及经济产业的水资源保障具有重要意义,与邻国开展互利合作是保障本国生态及用水安全的关键因素,因此哈萨克斯坦与境内河流各沿岸国家在现行政府间协议的指导下,正在积极推进该领域合作。

——编译自 5 月 10 日 Kazinform

吉尔吉斯斯坦

【政治动态】吉尔吉斯斯坦更换安全委员会秘书

近日,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫 (Садыр Жапаров) 签署法令,批准玛拉特 • 伊曼库洛夫 (Марат Иманкулов) 取代雷斯凯利 • 穆萨耶夫 (Рыскелди Мусаев) 出任安全委员会秘书一职。伊曼库洛夫此前曾担任上合组织地区反恐怖机构 (РАТСШОС) 理事会吉尔吉斯斯坦代表、独联体反恐中心副主席,2010 年曾临时担任国家安全委员会秘书。据悉,此次秘书更换是由于吉尔吉斯斯坦与塔吉克斯坦 4 月 29 日发生的边境武装冲突,目前冲突已得到和平解决。

——编译自 5 月 8 日 Вестник Кавказа

乌兹别克斯坦

【社会动态】乌兹别克斯坦划拨 625 亿苏姆备战东京奥运会与残奥会

根据向乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫 (Шавкат Мирзиёев) 递交的奥运会与残奥会筹备工作报告显示,乌兹别克斯坦运动员共赢得了 41 张东京夏季奥运会入场券、16 张东京残奥会入场券。奥运会筹备工作自 2017 年 3 月 9 日总统签发法令后开始实施,包括外国教练、医生、营养师及心理学家等在内共计 344 名专业人员参与运动员训练进程。工作报告指出,将为摘得奥运奖牌的运动员分别发放 30 万、20 万和 10 万美元的奖励。据悉,乌兹别克斯坦为筹备东京奥运会共计划拨款 625 亿苏姆,约合人民币 3810 万元。

——编译自 5 月 5 日 STV.uz

【国际关系】乌兹别克斯坦就美国在其境内建军事基地的提案进行回应

近日,华尔街日报援引美国国防部消息报道称,美国自阿富汗撤军后考虑在中亚地区部署兵力以便快速响应阿富汗地区需求;基于地理位置等多种因素考虑,乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦是其最优选择。对此,乌兹别克斯坦国防部新闻办公室回应称,美国在其境内建军事



基地不具备可能性;乌兹别克斯坦国防部代表表示,根据国家国防领域相关文件要求,禁止在乌境内部署外国军事基地及设备。

——编译自 5 月 10 日 Sputniknews

审核: 袁梦琪

编译:王琴

校对: 欧亚组